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ВВЕДЕНИЕ

В соответствии со статьей 19 Конституции Республики Беларусь cимволами Республики Беларусь как суверенного государства являются её Государственный флаг, Государственный герб и Государственный гимн.
Государственные символы Беларуси воплощают ее общественный и политический строй и отражают основополагающую идею равенства всех граждан Республики Беларусь независимо от социальной, национальной или религиозной принадлежности. Государственный герб и флаг являются общепринятыми атрибутами государственности, широко используются как в повседневной гражданской жизни общества, так и в дипломатических и других отношениях между государствами.

Одна из основных черт белорусского народа – уважение к предкам, верность традициям. Это должным образом отразилось и в наших государственных символах. Корни белорусской символики уходят в глубь веков – в Полоцкое и Турово-Пинское княжества, в Великое Княжество Литовское. Собственно, белорусская государственная символика появилась с созданием БССР.

Государственные символы Республики Беларусь прошли долгий путь становления, развития и утверждения. В них бережно сохранены черты, отражающие мирные, созидательные цели белорусского народа и государства.

В системе атрибутов государственная символика занимает одно из важнейших мест, является воплощением национальной идеи белорусского государства.

Герб, флаг и гимн государства — главные символы независимости, передающие историко-культурное наследие нашего народа, подчеркивающие национальный дух и достоинство белорусских граждан.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
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Государственный флаг Республики Беларусь – официальный государственный символ Республики Беларусь. Принят 14-го мая 1995 г. по результатам референдума.

По итогам референдума Александр Григорьевич Лукашенко указом от 7 июня 1995 г. № 213 утвердил эталон Государственного герба Республики Беларусь и Положение о государственном гербе Республики Беларусь и Указом №213 от того же числа – Положение о Государственном флаге Республики Беларусь. Правительством 7-го августа 1995 г. утверждены Правила применения.

Государственный флаг Республики Беларусь представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из двух горизонтальных цветных полос: верхней – красного цвета и нижней – зелёного цвета. Отношение ширины полос красного и зеленого цвета – 2:1. Отношение ширины Государственного флага Республики Беларусь к его длине – 1:2. У древка вертикально расположен белорусский национальный орнамент красного цвета на белом поле, составляющем 1/9 длины Государственного флага Республики Беларусь. Государственный флаг Республики Беларусь крепится на древке (флагштоке), которое окрашивается в золотистый (охра) цвет. Отношение ширины Государственного флага Республики Беларусь к длине древка – 1:3.

Толкование флага:

Красный цвет в современном белорусском флаге символизирует: особое значение, которое придавали славяне красному цвету; пролитую кровь участников революционного движения в Российской империи, которое началось примерно со второй половины XIX века; господствующее положение красного цвета в СССР.

Зелёный цвет символизирует: племя дреговичей, проживавшее на юге современной Республики Беларусь и, как утверждают некоторые историки, получившее своё название от особенностей местности, в которой они обитали; леса и болота страны; весеннее пробуждение природы после зимы.

Белый цвет, использующийся в качестве основы для орнамента, символизирует: свет полуденного солнца; гостеприимство белорусов; свободу, чистоту и непорочность страны; название страны («Белая Русь»).

В основе орнамента на флаге лежит узор «Восходящее солнце», вытканный в 1917 г. Матрёной Маркевич, крестьянкой деревни Костелище современного Сенненского района Витебской области. Узор найден в архивах Белпромсовета и изначально предназначался для женской одежды.

Основной элемент орнамента — расположенный в центре орнамента ромб. Он является древним символом восходящего солнца. Фигуры справа и слева от ромба — символ благосостояния и богатства. Две крестообразно пересечённые линии с четырьмя точками между ними внутри ромба означают засеянное поле, центральный ромб, обозначающий пожелание благоприятного развития событий, называют «ключом к счастью»

Попарно соединённые ромбы вверху и внизу орнамента — символ продолжения жизни, возобновляющихся хлебов.

Между ними и центральной фигурой проходят линии из четырёх прямоугольников с чёрточками, отходящими со всех сторон. Они называются «вотивными знаками», которые обозначают пожелание о том, чтобы всё, что просит человек, сбылось. Также ромбы с точками внутри (а также центральный ромб, у которого точки в каждой из его четырёх частей) называются «шашечными ромбами» или «ромбо-точечным орнаментом». Такие ромбические композиции присущи трипольской археологической культуре эпохи энеолита.

Изначально на флаге 1951 г. орнамент был белым на красном фоне. На нынешнем флаге орнамент красного цвета на белом фоне, что больше соответствует белорусскому орнаментальному искусству, в котором на белую основу наносятся цветные узоры.

Беларусь стала одной из первых стран, использовавшей национальный орнамент в качестве элемента государственного флага.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГЕРБ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Государственный герб Республики Беларусь является символом государственного суверенитета Республики Беларусь.
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4 января 2021 года утвержден новый государственный
герб Республики Беларусь
Что изменилось в гербе Республики Беларусь?

Изменения  коснулись:

Звезды на верхушке герба;

Изображения клевера и льна стали объемнее;

Ленты, которые обрамляют цветы, также стали объемнее;

Контур территории государства стал точнее и приобрел золотую заливку – в тон солнечных лучей;

Более правильные и четкие изображения материков. Беларусь теперь в центре изображения;

Изменена надпись «Республика Беларусь»;

Дополнено:
Государственный герб Республики Беларусь представляет собой размещенный в серебряном поле золотой контур Государственной границы Республики Беларусь, наложенный на золотые лучи восходящего над земным шаром солнца. Вверху поля находится пятиконечная красная звезда. Герб обрамлен венком из золотых колосьев, переплетенных справа цветками клевера, слева – цветками льна. Венок трижды перевит с каждой стороны красно-зеленой лентой, в средней части которой в основании Государственного герба Республики Беларусь в две строки начертаны золотом слова «Рэспубліка Беларусь». (Закон Республики Беларусь «О государственных символах Республики Беларусь», 5 июля 2004 г. № 301-З).

Родословная белорусского герба связана с гербом БССР. Однако в нем есть весьма существенные отличия, отражающие тот важнейший исторический факт, что суверенная Республика Беларусь после распада СССР стала унитарным демократическим государством. Стало излишним присутствие в гербе серпа и молота как символов классового государства, выражения связи советских республик, воплощенной в СССР. С ленты, обвивающей венок, убраны слова лозунга и аббревиатура «БССР» – вместо них появилось новое название нашего государства. Сама лента приобрела цвета Государственного флага.

Размещение контура Беларуси в центре символизирует территориальную целостность страны в её международно-признанных границах. Она не нуждается в чужой земле, но сбережет каждую пядь своей. В этом находят отображение самостоятельность нашего народа и его мирный характер.

Изображения земли и солнца отражают древние традиции нашего народа, который в дохристианские времена поклонялся матери-Земле и Солнцу с целой плеядой его богов – Даждьбогом, Ярилой, Хорсом. Земля ассоциировалась у предков с богиней-матерью, а восходящее утреннее солнце – с мальчиком, младенцем. Так эти образы перекликаются с центральными символами христианства. Символы земли и солнца несут и глубоко современный смысл. Они отражают надежды на расцвет Беларуси на основе прочной связи с родной землей-кормилицей и с мудростью энергичного народа, который трудится на этой земле.

Пятиконечная Красная звезда – символ человека и человечества, знак мужества и высоких помыслов. Пять лучей символизируют гуманизм и одновременно защиту, оборону нашего Отечества, к которой готов каждый белорусский гражданин.

Солнце, Земля, Родина, Безопасность, Справедливость, Гуманизм – все это исходные духовные понятия, которые дополняют идею неистощимого плодородия и щедрого изобилия, которая нашла воплощение в обрамлении герба – венке из спелых ржаных колосьев, украшенном цветами клевера и льна, обвитом лентой цветов Государственного флага.
Венок из спелых ржаных колосьев издревле использовался народами как награда победителю и олицетворял победу. Венок, переплетенный с одной стороны розовыми цветами клевера и с другой стороны голубыми цветами льна из колосьев – это символ памяти и нерасторжимой связи современников с предками. 
Рожь – символ силы природы, плодородной земли, ласкового солнца и человеческого труда.

Клевер – символ связи с созидательным миром животных, для которых клевер – лучший корм.

Лён – символ преобразования мощи труда, знак добра и достатка.

Пышно украшенный «дожиночный» сноп в старину ставился в главный, «красный» угол славянского жилища. Он олицетворял собой совместное произведение творческой силы природы, плодородной земли, ласкового солнца и человеческого труда.

Ниже контура границы Республики Беларусь помещен земной шар с восходящим над ним солнцем и золотыми лучами. Он означает то, что наша республика воспринимает все народы как равноправных друзей. Изображение земли и восходящего солнца – это два слоя символов жизни: Земля – основа всего живого, Солнце – источник жизни. Земной шар – это знак того, что Беларусь, являясь частью цивилизации, воспринимает все народы Земли как равноправных друзей и партнеров, готова с ними дружить и торговать. Земля в лучах солнца – вера в вечность жизни. Единение Земли и Солнца – главный знак жизни.
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИМН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
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Государственный гимн Республики Беларусь представляет собой музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в случаях, предусмотренных Законом Республики Беларусь от 5 июля 2004 г. № 301-З «О государственных символах Республики Беларусь» и иными законодательными актами Республики Беларусь. 
Музыка гимна Белоруссии написана Нестором Соколовским для гимна Белорусской ССР 1955 г.

Текст этого гимна, написанный М. Климковичем, начинался со слов «Мы, белорусы», как и нынешний. В 2002 утверждён новый текст гимна; текст переработан В. Каризной, который убрал ссылки на Россию, Ленина и коммунистическую партию.

Текст гимна:

Мы, беларусы — мірныя людзі,
Сэрцам адданыя роднай зямлі, 
Шчыра сябруем, сілы гартуем
Мы ў працавітай, вольнай сям'і.

Слаўся, зямлі нашай светлае імя, 
Слаўся, народаў братэрскі саюз! 
Наша любімая маці-Радзіма, 
Вечна жыві і квітней, Беларусь!

Разам з братамі мужна вякамі 
Мы баранілі родны парог,

У бітвах за волю, бітвах за долю 
Свой здабывалі сцяг перамог!

Слаўся, зямлі нашай светлае імя, 
Слаўся, народаў братэрскі саюз!

Наша любімая маці-Радзіма, 
Вечна жыві і квітней, Беларусь!

Дружба народаў — сіла народаў – 
Наш запаветны, сонечны шлях. 
Горда ж узвіся ў ясныя высі, 
Сцяг пераможны — радасці сцяг!

Слаўся, зямлі нашай светлае імя,

Слаўся, народаў братэрскі саюз!

Наша любімая маці-Радзіма,

Вечна жыві і квітней, Беларусь!
КАК ПОЗНАКОМИТЬ РЕБЁНКА С СИМВОЛИКОЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Невозможно воспитать у детей чувства собственного достоинства и уверенности в себе без уважения к истории своего отечества. Ребёнок еще не разбирается в политических или социально-экономических противоречиях и спорах для него важно любить свою семью, свой родной город, дружить со сверстниками, гордиться своей Родиной, в том числе и её государственными символами.

Ознакомление с важнейшими государственными символами традиционно входит в содержание патриотического воспитания дошкольников. Но в полной мере понять, осмыслить, запомнить некоторые исторические сведения, значение цветов и образов, их взаимное расположение и функции – дело непростое для дошкольника и школьников начального школьного возраста, поскольку образно-символическое мышление у них развито еще недостаточно, запас представлений об историческом прошлом Родины невелик, кругозор не так обширен. Подбирая методы и приемы патриотического воспитания нужно учитывать все возрастные особенности детей: эмоциональное восприятие окружающего, образность и конкретность мышления, обостренность чувств, недостаточное сформированное историческое сознание.

Знакомство с символами можно разделить на две группы:

— знакомство с символами государства (гербом, флагом, гимном); 

— знакомство с символами Беларуси (сосна, зубр, аист, цветок льна, клевера, василек).

Реализовать эту задачу можно посредством проведения бесед, рассматриванием иллюстраций, игр-бесед, которые можно проводить дифференцированно в утренние и вечерние часы; дидактических игр, которые лучше проводить в индивидуальной форме; игр – путешествий, экскурсий, а также различных досуговых мероприятий и чтения художественной литературы.

Формируя представления детей о государственных символах Беларуси – флаге, гербе, гимне, надо подвести детей к пониманию того, что символы не просто обозначают, а описывают, раскрывают явления. Во всех элементах (герб, флаг, гимн) заложен глубочайший смысл: они отражают историю происхождения государства, его структуру, цели, принципы, национальные традиции, особенности хозяйства и природы.

Так, например содержание беседы о символах Беларуси может быть таким:

 - У каждой страны есть свои государственные символы. Это флаг, герб, гимн. К ним надо относиться с уважением (показать иллюстрации с гербом и гимном).

 - Флаг символизирует нашу Родину. Он развевается над зданием правительства, флаги вывешивают во время праздников, поднимают во время побед. На флаге Беларуси 3 цвета. Красный цвет – знак Солнца, он символизирует богатство, это знак счастливой жизни. (Или: обозначает кровь пролитую защитниками Беларуси).

Зеленый цвет – цвет природы, нашей кормилицы, цвет полей и лесов. Это цвет добра, благополучия, мира.

Белый цвет – это цвет свободы, чистоты, мудрости. Орнамент из ромбиков символизирует трудолюбие, мастерство белорусского народа.

Государственный флаг Республики Беларусь может использоваться во время государственных праздников и праздничных дней, а также при торжественных мероприятиях, и в другие памятные даты, в том числе и без использования древка (флагштока), при обеспечении необходимого уважения к Государственному флагу Республики Беларусь.

О гербе можно рассказать то, что они появились очень давно. Это был отличительный знак рыцарей. Служил он для того, чтобы можно было отличить друг от друга закованных в железные доспехи воинов. Такой символ появился на рыцарских щитах. Шло время, не стало рыцарей, но остались гербы. Герб является знаком отличия, эмблемой государства. Его изображение помещается на печатях, на паспорте гражданина Беларуси, на пограничных столбах, на зданиях, где работает правительство. Посмотрите на герб нашего государства.

Что на нём изображено?

-Контур Беларуси – золотой – в лучах восходящего солнца – это наша земля.

-Пучки колосьев – это трудолюбивый народ, который выращивает хлеб.

-Розовые цветки клевера – это связь с животным миром. Это корм для лошадей и коров.

-Голубые цветки льна – это материал для одежды, символ труда, добра и достатка. 
-Земной шар с восходящим солнцем – мы белорусы дружим со всеми народами, торгуем, обмениваемся изделиями и знаниями.

-Красная звезда – символ человечности, знак мужества.

Знакомя детей с гимном Беларуси вначале лучше провести беседу о том, что гимн — это самая торжественная песня страны. Гимны появились намного раньше, чем гербы и флаги. Гимн исполняется в особо важных случаях, например, тогда, когда героям вручают награды, когда спортсмены получают золотые медали на соревнованиях. Государственный гимн Республики Беларусь исполняется во время официальной церемонии поднятия Государственного флага Республики Беларусь и иных официальных государственных церемоний.

Государственный гимн Республики Беларусь может исполняться:

- при открытии и закрытии торжественных собраний, посвященных государственным праздникам Республики Беларусь;

- во время торжественных собраний, проводимых государственными органами и иными организациями;

- гражданами во время народных, трудовых, семейных праздников и других торжественных мероприятий при обеспечении необходимого уважения к Государственному гимну Республики Беларусь.

При официальном исполнении Государственного гимна Республики Беларусь присутствующие слушают его стоя (мужчины – без головных уборов, военнослужащие, иные лица, для которых предусмотрено ношение форменной одежды, – в соответствии с законодательством Республики Беларусь).

После беседы следует включить гимн для прослушивания. Слова гимна заучить наизусть можно в нерегламентированной деятельности.

В конце занятия по знакомству детей с символикой Беларуси или в нерегламентированной деятельности можно провести с детьми: аппликацию, лепку, рисование или раскрашивание, флагов, гербов. Также можно провести в индивидуальной форме дидактические игры.
ПРОИЗВЕДЕНИЯ КОТОРЫЕ СЛЕДУЕТ ПРОЧИТАТЬ ДЕТЯМ:
— С.Сокалаў-Воюш. «Блакіт нябёс»;

— Э. Агняцвет. «Зямля з блакітнымі вачамі»;

— А.Байдак. «Беларусачка»;

— Д.Бічэль-Загнетава. «Радзіма»;

— А.Русак «Мой край»; і інш.

— Д.Бічэль-Загнетава. «Белая Русь», «Радзіма», «Наша Радзіма»;

— А.Вольскі. «Радзіма», «Беларусь – мая Радзіма»;

— В.Вітка «Бусел»; Н.Гілевіч «Я – беларус» і інш.

С детьми можно организовать проведение занятий по теме:

— «Наш флаг. Наш герб. Наш гимн»

Организовать разнообразные праздники в канун Дня Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь:

переходник не смотрел

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ФИЛЬМЫ:
1. День герба и флага: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал Беларусь 4. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=jEBLMbbMplM
2. День герба и флага в г. Бресте: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал Буг-ТВ. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=BR4GdWUKqfk
3. Герб и флаг Беларуси. Специальный репортаж: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал CTVBY. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=hvGz6zaat5c
4. Символы Республики Беларусь: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Жлобинская районная библиотека им.Н.К.Крупской. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=hTH2STOnM8I
5. День флага и герба 2016: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал BrestCITY. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=vncBsilLgQA
6. Флаг и гимн города Бреста, Беларусь: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Канал AnatoliusFl — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=-b4_MNl-M6k
7. Национальные Животные // Символы Стран (Сравнение): [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал BrestCITY. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=UIzaCMShmsk
8. Приговор за надругательство над флагом: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал Беларусь 4. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=Jj_7E6xM9MU
9. Беларусь сегодня. Символы Беларуси: [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал Мир. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=wzVP3DpQPDE
10.Агроград : [Видеозапись] : [сайт] : [документальный фильм] / Телеканал Беларусь 4. — Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=2tojiNHyWtE
ПРИЛОЖЕНИЕ1

СИМВОЛЫ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ

ГЕРБ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ
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Герб Брестской области — официальный геральдический символ Брестской области Белоруссии. Утверждён 14 сентября 2004 указом Президента Республики Беларусь №446 «Об учреждении официальных геральдических символов Брестской области».

Герб Брестской области представляет собой щит барочного типа. Вверху красного поля нижней части щита — завершение в виде оборонительного сооружения, что, символизирует храбрость, мужество, неустрашимость народов, проживающих на территории Брестчины. В центре красного поля размещен золотой зубр как символ силы и величия Берестейского края, верхняя, меньшая часть щита, голубая — символ красоты и ясности.

Щит окантован тонкой золотой полосой — символ богатства, верности, чистоты, постоянства.
Современный вариант герба принят в 2004 году, от проекта облисполкома он отличался отсутствием узкой золотой каймы.

В гербе Брестской области нашли отражение важные исторические события прошлого и природное богатство края.

Зубчатое деление в стилизованной форме передаёт контуры Каменецкой башни, уникального памятника военного зодчества XIII века, и символизирует героическое прошлое народа, связь времён.
На территории области расположен природоохранный заповедник — Беловежская пуща, в котором обитает много представителей животного мира, многие из которых занесены в Красную книгу. Одним из наиболее ценных животных является самый крупный представитель фауны на территории Белоруссии — зубр. Это животное стало своеобразным символом не только Беловежской пущи (зубр изображён на её гербе), но и всей Белоруссии. Золотой цвет зубра означает богатство, силу, чистоту и постоянство.

Щит герба имеет так называемую барочную, или немецкую, форму, характерную для западноевропейской геральдики XVI—XVII веков. В белорусской современной территориальной геральдике такой щит применяется для возрожденных гербов периода Великого княжества Литовского. Однако создатели герба Брестской области остановили свой выбор именно на такой сложной форме щита, желая подчеркнуть преемственность исторических традиций и значимость официальной геральдической символики для ее современного статуса. На барочных щитах размещены гербы Высокого, Каменца, Логишина и др. и областного центра — города Бреста. Дань памяти героическому прошлому области подчеркивается красным цветом поля, в геральдике означающем храбрость и мужество, неустрашимость и борьбу. Голубой цвет — это цвет величия, красоты и ясности, цвет мирного неба.

Изображение золотого зубра на красном поле помещалось на принятом 5 июля 1878 гербе Гродненской губернии, на территории которой частично расположена Брестская область.

В 2002 году Брестский облисполком утвердил эталон изображения герба Брестской области, после чего представил символику региона для утверждения в Государственную геральдическую службу Белоруссии.

ФЛАГ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ
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Флаг Брестской области имеет прямоугольную форму с пропорциями 1 к 2.

На флаге изображены три вертикальные полосы разного размера. По краям две синие полосы, в центре – красная. В верхней части красной полосы изображены два синих квадрата, которые придают ей вид оборонительного сооружения.

В центре красной полосы изображен зубр золотого цвета.

Официальной датой утверждения флага Брестской области является 14 сентября 2004 года. Он был утвержден согласно указу Президента Белоруссии № 446.

ГЕРБ БРЕСТА

Герб Брэста — один из официальных символов города Бреста. Герб Бреста относится к историко-геральдическим памятникам Беларуси. Зарегистрирован в Гербовом матрикуле Республики Беларусь 1 июня 1994 г. № 1.

Описание герба: «В голубом поле барочного щита серебряный лук со стрелой, направленной наконечником вверх».

В 1390 году Брест получил Магдебургское право, однако точно не известно, какой герб использовался на городских печатях до середины XVI века. По другим сведениям, печати XV—XVII веков сохранили официальный геральдический символ — изображение четырёхугольной башни с высокой крышей, которая находится в междуречье рек Буга и Мухавца.

По сведениям белорусского историка и геральдиста А. Титова, право на получение герба Бресту было даровано великим князем Александром привилеем 1494 года: «в голубом поле серебряный лук со стрелой, направленной вверх».

Согласно привилею великого князя Сигизмунда III 1554 года, Брест получил право пользоваться гербовой печатью с изображением четырехугольной башни на красном поле на месте слияния двух рек (Западного Буга и Мухавца). Этот герб зафиксирован на печати войтовско-лавнитской коллегией городского магистрата.

Кроме этого Брест имел другую печать, о которой упоминает в своем сборнике гербов 1584 года польский историк Бартош Попроцки: «Город Брест применяет лук натянутый с наложенной стрелой и с текстом вокруг: Sigillum civitat Brestensis Magni Duc Litvaniae». В 1742—1775 гг. гербом Бреста являлся фигурный картуш, на котором отражены лук с натянутой тетивой с направленной вверх стрелой. Над картушем — корона. 
После третьего раздела Речи Посполитой в 1795 году, Брест стал уездным городом Гродненской губернии, и старый герб был упразднен. Новый герб Бреста был утвержден российским императором Николаем I 6 апреля 1845 года наряду с другими городами Гродненской губернии. Этот вариант герба был образован на основе герба 1554 года. Новый герб имел следующее описание:

В верхней части щита Гродненский герб, в нижней, в голубом поле представлено слияние рек Буга и Муховца; на мысе, образованном соединением рек, поставлен круг серебряных щитов, среди которых возвышается крепостной штандарт с двуглавым орлом, в знак того, что город Брест преобразован в крепость

В конце XIX в. был создан проект нового герба Бреста: «В лазуровым щите перевернутый вилообразный серебряный крест. В вольной части герб Гродненской губернии», однако проект не был утвержден официально. 
В 1921-1939 годах город входил в состав Польши и назывался Брест-над-Бугом. Польский герб Бреста-над-Бугом - в серебре красная крепость с тремя башнями, в чёрном проеме ворот белый орёл.
Современный герб города был утвержден Решением Брестского городского Совета народных депутатов 26 января 1991 года: «На голубом поле барочного щита серебряный лук с натянутой тетивой и стрела, направленная вверх». Зарегистрирован в Гербовом матрикуле Республики Беларусь 1 июня 1994 г. № 1.

ГИМН ГОРОДА БРЕСТА

Музыка Василия Кондрасюка, cлова Сергея Яроцевича, Василия Кондрасюка

Славься, древний город мой,

Город вечно молодой!

Рубежей ты страж,

Брест любимый наш,

Беларусь горда тобой!

Расцветай в тени аллей,

Скверов, парков, площадей,

Милей нет земли и краше мест,

Легендарный город Брест!

Пролетят пусть года,

Вместе мы, город мой, навсегда!

Город Брест – нашей Родины оплот!

Город Брест – хорошей из года в год.

Пусть горит путеводная звезда,

Город Брест – славься, славься ты всегда!

Подвиг Бреста в веках

Сохраним мы в сердцах! 
Город славы боевой,

Город Крепости-герой,

В спорте и труде

Славен ты везде,

Стал ты нашей,

Брест, судьбой!

Расцветай в тени аллей,

Скверов, парков, площадей.

Милей нет земли и краше мест.

Легендарный город Брест!

Славься на века!

Брестский гимн появился в 2007-м году – тоже в ходе конкурса. Победила мелодия Василия Кондрасюка (слова написаны им же в соавторстве с Сергеем Яроцевичем). Любопытно, что в прошлом году глава города не исключил появления нового гимна, так как, по его мнению, нынешний не очень хорошо знаком брестчанам. Миссия по написанию гимна, возможно, будет возложена на Лученка.

Слова гимна ожидаемо обыгрывают историческое значение Бреста как рубежа, упоминается героическая оборона крепости. Разумеется, демонстрируется при этом и молодость древнего города, его парки и аллеи.

В отличие от чисто эстрадной «Песни про Минск» это настоящий гимн: возвышенный, строгий, как положено. И единственный на русском (!) языке.

ГЕРБ БРЕСТСКОГО РАЙОНА

Герб Брестского района зарегистрирован в Гербовом матрикуле Республики Беларусь 22 декабря 2001 г. № 6
Герб: варяжский щит пересечен серебряным волнистым поясом: в верхней, голубой, части щита серебряный натянутый лук со стрелой, направленной вверх, нижняя часть щита несколько раз скошена справа на красный и зелень.

Решение об утверждении герба Брестского района было принято районным исполнительным комитетом во главе с председателем К.Н. Бобко. Его создатели постарались передать в символе административно-территориальной единицы историческое прошлое и геополитическое положение района.

В верхней, наиболее почетной, части герба, в голубом поле, изображен лук – исторический герб областного центра. По середине поля проходит волнистый серебряный пояс, олицетворяющий реку Буг – одну из наиболее важных водных артерий Беларуси. Нижняя часть герба представляет поочередно чередующиеся косые полосы, которые символизируют пограничные столбы.

В геральдике для шифровки информации помимо геральдических фигур используются цвета и употребляются металлы и эмали, которые несут соответствующую смысловую нагрузку. Так, серебро трактуется как белый цвет, невинность и девственность. Красный – цвет счастья, дающий богатство, цвет храбрости, мужества и неустрашимости. Зеленый цвет христианская символика считает цветом надежды, изобилия и свободы, а также середины и посредничества.

Следует заметить, что сочетание двух цветов без «примесей» – красного и зеленого – в средневековой геральдике считалось грубым и агрессивным. Однако в данной изографии положение спасает серебряный (белый) волнистый пояс. Таким образом, выбор металла и эмалей в данном официальном геральдическом символе вполне оправдан и обоснован.

ПРИЛОЖЕНИЕ2
Викторина «В стране «Символика»

1. Что олицетворяет флаг, герб, гимн? (Родину)
2. В далеком прошлом люди, жившие вместе, образовывали …(Роды и племена)
3.В жестких битвах нужно было четко различать своих воинов от вражеских. Назовите эти различия. (Роль различий выполняла, прежде всего, особая форма, особая окраска щитов и особые виды оружия.)
4. Назовите цвет, которым окрашивали предки белорусов щиты. (Красный).
5. Что означает геральдика? (Геральдика – от ср.-век. лат. heraldus - глашатай), гербоведение. Со 2-й пол. 19 в. вспомогательная историческая дисциплина, изучающая гербы; ранее - в 13 - 1-й пол. 19 вв. - составление дворянских, цеховых и земельных гербов.)
6.Во что со временем преобразовался щит воина украшенный разными «счастливыми приметами» и «знаками судьбы»? (В герб)
7.Что означает герб? (Герб – официальная эмблема государства, изображаемая на печатях, бланках государственных органов, денежных знаках и т. п. Часто является составной частью государственного флага.)
8.Символом чего, в наше время, стал герб, который свидетельствовал о родовитости короля, князя? (Символом государства)
9.Перечислите основные национальные духовные ценности белорусов, которые запечатлены в гербе. (Гражданское единство, труд, миролюбие, готовность постоять за свою свободу и суверенность)
10.Какими растениями переплетен герб? (С одной стороны розовыми цветами клевера, с другой – голубыми цветками льна.)
11.Назовите растение, символ связи с миром животных. (Клевер)
12.Хлопок Севера, прекрасный материал для одежды. (Лён)
13.Символ труда, знак добра и достатка. (Лён)
14.Земной шар – это знак того, что … (Республика Беларусь воспринимает все народы Земли, как равноправных друзей и партнеров)
15.Что жертвовали богам славяне с просьбой о даровании нового урожая? (Пучок или сноп хлебных колосьев)
16.Какой «сноп» в прежние времена почитался чудодейственным, и им украшали угол хаты? («Дожиночный»)
17.Для чего «дожиночный» столб украшал угол хаты? (Отпугивал злые силы)
18.Пятиконечная звезда – … (Символ человека и человечества.)
19.Что означает флаг? (Флаг - (нидерл. vlag), прикрепленное к древку или шнуру полотнище установленных размеров и цветов, иногда с изображением на нем герба, эмблемы.)
20. Что означает государственный флаг? (Государственный флаг – официальный символ государственной власти, олицетворяет суверенитет государства. Описание государственного флага, как правило, фиксируется в Конституции. Государственный флаг Республики Беларусь поднимается на зданиях верховных органов государственной власти и управления, посольств, торгпредств, консульств Республики Беларусь за рубежом и т. д.)
21. Для чего служит флагшток? (Флагшток - (от голл. vlaggestok), вертикальный шест для подъема флага.)
22. Сколько цветов имеет белорусский флаг? (3: красный, зеленый, белый)
23. Вернемся в древние времена. Знаком чего до сих пор служит красный цвет? (Знаком Солнца)
24. В старину знатные люди носили красные … (Шапки) и красные … (Сапоги).

25. Зеленый цвет – это цвет Природы, … (Цвет добра, роста, развития, благополучия и мира).
26. Перечислите качества, которые должен свято хранить в своей душе настоящий сын белорусской земли. Эти качества связаны с белым цветом нашего флага. (Свобода, нравственная чистота и мудрость).
27. Каким поступком считается спасение флага в боевых условиях? (Доблестным, героическим)
28. Когда был принят ныне действующий флаг и герб Республики Беларусь? (Герб и флаг Республики Беларусь был принят 14 мая 1995 г.)
29. Что означает гимн? (Гимн - (греч. hymnos), торжественная песнь. Известны гимны государственные, революционные, военные, религиозные, в честь определенных событий.)
30. Что означает государственный гимн? (Государственный гимн - официальный символ государства (наряду с государственным флагом и государственным гербом). Символ государственного суверенитета Республики Беларусь.)
31. Символический рисунок, графический способ заклинания высших божественных сил. Узор, состоящий из ритмически упорядоченных элементов для украшения каких-либо предметов или архитектурных сооружений. (Орнамент – от лат. ornamentum - украшение)
32. Посредством узоров или орнамента люди выражали различные пожелания и заветы. На государственном флаге Республики Беларусь запечатлена часть наиболее древнего орнамента. Кем и когда была выполнена эта работа? (Работа была выполнена в 1917 г. Крестьянкой Матрёной Маркевич из Сенненского уезда.)
33. Что означают на орнаменте ромбы? (В центре ромб с толстыми «крючками» или «рогами» - это вечность в движении. А сам ромб – это древнейшее изображение башни Земли и Плодородия. Ромбы поменьше – это тоже заклинание – «хлебы», т.е. пища, которую нужно понимать как пищу для духа и пищу для тела.)
34. Что символизирует орнамент? (Трудолюбие, трудовое мастерство)
35. Справедливая форма выяснения воли и желания народа, изобретенная еще в глубокой древности. (Референдум)
36. Назовите дату празднования Дня Государственного герба и Государственного флага? (Праздник День Государственного герба и Государственного флага отмечается второе воскресение мая.)

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Сценарий устного журнала
«Государственные символы Республики Беларусь. Герб, флаг, гимн»
Цели:
-определение понятия «символ», популяризация государственных символов Республики Беларусь: флага РБ, герба РБ, гимна РБ;
-развитие мышления, воображения, память, пополнение словарный запас словами на тему «Патриотического воспитание»;
-воспитание чувств патриотизма и гражданственности, национального самосознания.
Оборудование: изоброжение флага, герба Республики Беларусь, текст гимна или аудиозапись гимна Республики Беларусь.
Ход мероприятия:
Ведущий: Здравствуйте, мы рады видеть Вас у нас в библиотеке. Сегодня мы поговорим о символах нашей страны. О тех символах, с помощью которых принято представлять нашу страну в мире.

А как вы понимаете смысл слова «символ»? (Символы – это условные знаки: слова, предметы, действия для обозначения определенных понятий и идей, а также принадлежности чему-либо. Например: голубь – это символ мира).

В далеком прошлом люди, жившие вместе, образовывали племена. Племена, не желавшие или не умевшие сохранять опыт предков погибали. Те же племена, в которых с почтением относились к заветам и культуре предков, процветали и развивались. В жестоких битвах за свободу и независимость наши предки пользовались округлыми щитами, окрашенными в определенные цвета. Необходимость обозначать свои полки, отделять их от вражеских, одновременно устрашить врагов и ободрить своих воинов постепенно привела к созданию флага, а украшенный разными «счастливыми приметами» или «знаками судьбы» щит преобразовался со временем в герб. Вот так и образовывались государственные символы.

Ведущий: Какие государственные символы вы знаете?

Правельно это герб и флаг.
А вы знаете, что герб и флаг считались и считаются во всех странах высшими символами народа и почитаются так же, как родное слово, родной дом, родная культура и обычаи и символизируют для каждого человека, для каждого гражданина Родину?
Существовали и существуют теперь определенные правила создания флагов и гербов, они закреплены традицией и определённой наукой – геральдикой. Главнейшее условие: каждый герб и каждый флаг должны выражать только им присущую символику. Иначе говоря, все гербы и все флаги должны существенно различаться и не повторять друг друга.

Ведущий: Ребята, а как вы считаете, что должно быть отражено на гербе, флаге и в гимне? (Особенности страны).
Ведущий: Давайте рассмотрим наш герб.

Государственный герб республики Беларусь содержит контур нашей страны, наложенный на золотые лучи восходящего над земным шаром солнца. Сверху находится пятиконечная красная звезда. Герб обрамлен венком из золотых колосьев, переплетенных справа розовыми цветками клевера, слева - голубыми цветками льна. Земной шар – знак того, что Республика Беларусь – одно из государств мира. Единение земли и солнца – главный знак жизни. Эти изображения на гербе отражают традиции наших предков, которые поклонялись богине Земле и восходящему Солнцу. Символы Земли и Солнца обозначают также надежду современных людей на расцвет Беларуси.
Пятиконечная звезда на гербе – знак безопасности, мужества и высоких помыслов – обозначает готовность каждого жителя Республики к защите своей Родины. Венок в нашем гербе тоже не случаен, всё в нём символизирует труд и процветание. С древних времен венок использовался как награда победителю.

Ведущий: А сейчас мы поговорим о других государственных символах.

Страна моя родная, Беларусь,

Пусть над тобой всегда свободно реет

Наш флаг, в котором радостно слились

Цвета, которые нам всех милее.

Зеленый - цвет полей, лугов, лесов,

И красный цвет - цвет жизни и надежды,

И белый цвет, как символ всех веков,

Хранящих в сердце и любовь и верность.

Ведущий: Что знаете о нашем флаге, как о государственном символе?

Государственный флаг Республики Беларусь представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из двух горизонтально размещенных полос: верхней – красного цвета и нижней – зеленого. У древка вертикально размещен белорусский национальный орнамент красного цвета на белом фоне.

Красный цвет с давних времен служит знаком Солнца. Он символизирует родство и братство. Красный цвет связан так же с борьбой за свободу и справедливость. Это знак победы и счастливой жизни.

Зеленый цвет – цвет добра и мир. Это цвет природы, цвет полей, лесов и лугов. Он всегда означал весеннее пробуждение природы после долгого зимнего сна.

Белый цвет – цвет свободы. Он перекликается с названием нашей страны – Беларусь, белый цвет означает так же гостеприимность, доброжелательность и мудрость жителей Беларуси.

Ведущий: У каждого государства есть одна главная песня, в которой воспевается страна и ее народ. Как она называется?

Гимн – торжественная песня или ее мелодия, исполняется в особо торжественных случаях: во время подъема государственного флага, во время национальных праздников, во время проведения воинских ритуалов, на торжественных заседаниях, посвященных знаменательным историческим датам, на которых присутствует президент государства, при вручении наград спортсменам, выигравшим на международных соревнованиях, и на Олимпийских играх. При исполнении гимна любой страны, слушающие его люди, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране, чей гимн звучит. Каждый день в 6 часов утра и в 12 часов ночи по радио и телевидению звучит гимн Республики Беларусь. Именно с него наша страна начинает и заканчивает свой трудовой день.

Ведущий зачитывает детям гимн Республики Беларусь.
Ведущий: Любить свою Родину – это значит стараться делать всё, чтобы она расцветала и становилась еще лучше. А что для этого можете сделать вы? Вы должны хорошо себя вести, учиться, стараться быть добрым, справедливым, научиться быть настоящим другом.

Сейчас проведём викторину и проверим, как внимательны вы были и что вы теперь знаете о государственных символах.

Вопросы:
1. Что является государственными символами? (Герб, флаг, гимн)
2. Как они возникли?

3. Для чего нужна государственная символика?

4. Что обозначает каждая составляющая часть герба?

5. Какой смысл несут в себе три цвета белорусского флага?

6. В каких случаях звучит гимн Республики Беларусь?

8. Назовите растение, символ связи с миром животных. (Клевер)

9. Хлопок Севера, прекрасный материал для одежды. (Лен)

10. Земной шар – это знак того, что … (Республика Беларусь воспринимает все народы Земли, как равноправных друзей и партнеров)

11. Какими растениями переплетен герб? (С одной стороны розовыми цветами клевера, с другой – голубыми цветками льна.)

12. Символ труда, знак добра и достатка. (Лён)

Подведение итогов.
-О чем мы беседовали?

-Что нового вы узнали?

-Кому вы расскажете о государственных символах РБ?

Ведущий: Наш информационный час заканчивается. Я хочу вам пожелать, чтобы вы всегда оставались патриотами своей страны, старательно учились и работали, и может быть, в честь ваших заслуг перед Родиной когда-нибудь прозвучит гимн Беларуси и поднимется её флаг.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Сцэнарый инфармацыйнай гадзины да Дня Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага сцяга Рэспублікі Беларусь

Мэты і задачы: выхаванне патрыятызму і грамадзянскасці дзяцей, папулярызацыя дзяржаўных сімвалаў Рэспублікі Беларусь: сцяга, герба і гімна; вывучэнне гісторыі дзяржаўных сімвалаў Рэспублікі Беларусь, іх гістарычнай сутнасці і значэння ў розныя перыяды гісторыі.

Абсталяванне: выявы Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага сцяга Рэспублікі Беларусь

Вядучы: Сёння ў нашай краіне адзначаецца вялікае свята – Дзень Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага сцяга Рэспублікі Беларусь. Гэтае свята ўстаноўлена ў азнаменаванне прыняцця рэспубліканскім рэферэндумам 14 мая 1995 года дзяржаўнай сімволікі і адзначаецца штогод у другую нядзелю мая.

Кожная сучасная дзяржава мае свае сімвалы, якія выражаюць яе палітычную самастойнасць і незалежнасць, гісторыю стаўлення і развіцця, нацыянальную самабытнасць. Краіна, якая не зберагае свае святыні, не шануе свой дзяржаўны герб і сцяг, не вучыць новыя пакаленні разумець і паважаць дзяржаўныя сімвалы, рызыкуе будучыняй свайго народа.

Сімваламі Рэспублікі Беларусь як суверэннай дзяржавы з’яўляюцца Дзяржаўны сцяг Рэспублікі Беларусь, Дзяржаўны герб Рэспублікі Беларусь і Дзяржаўны гімн Рэспублікі Беларусь. 14 мая 1995 года ў Рэспубліке Беларусь адбыўся першы ў яе гісторыі рэферэндум, які ініцыіраваў галава дзяржавы. Сярод пытанняў, вынесеных на адабрэнне грамадзян, быў і наступны: “Ці падтрымліваеце Вы прапанову ўвядзення новага Дзяржаўнага сцяга і Дзяржаўнага герба Рэспублікі Беларусь?”. Гэтае пытанне падтрымалі 75,1% грамадзян, якія прынялі ўдзел у рэферэндуме. Па вынікам рэферэндума прэзідэнт Беларусі 7 чэрвеня 1995 года падпісаў два ўказы: №213 “Об утверждении эталона Государственного герба Республики Беларусь и Положения о Государственном гербе Республике Беларусь” і №214 – “Об утверждении Положения о Государственном флаге Республики Беларусь”. Так Беларусь набыла Дзяржаўны герб і Дзяржаўны сцяг, якія дзейнічаюць і сёння.

Вядучы: Дзяржаўны сцяг Рэспублікі Беларусь

Дзяржаўны сцяг утрымлівае важныя звесткі пра нашу краіну. Дзяржаўны сцяг – гэта гісторыя і сённяшні дзень народа. Ва ўсе часы людзі шанавалі сцяг дзяржавы, ахоўвалі яго, верылі ў яго славу, прысягалі на вернасць.

Сцяг Рэспублікі Беларусь уяўляе сабой сабой прамавугольнае палотнішча з дзвух палос: верхняй чырвонага колеру і ніжняй – зялёнага. Суадносіны шырыні палос чырвонага і зялёнага 2: 1. Суадносіны шырыні сцяга з яго даўжынёй 1: 2. Наш сцяг мае тры колеры: чырвоны, зялёны і белы.

Чырвоны колер – са старажытных часоў служыць знакам Сонца, сімвалізуе кроўныя сувязі, брацтва, барацьбу за справядлівую справу. Ён азначае высокае прызначэнне ў лёсе і перамогу. Адначасова – гэта знак шчасця і жыцця. У даўніну знатныя людзі насілі чырвоныя шапкі і чырвоныя боты.

Зялёны колер – гэта колер прыроды. Гэта колер палёў і лясоў, якія здаўна займалі асноўную частку тэрыторыі нашай краіны. Не толькі ў цёплых паўднёвых краінах растуць вечназялёныя расліны, іх багата і ў нас у лясах і балотах. Сярод іх – ядловец, елка і сасна, розныя імхі і травы. Зялёны колер – гэта колер дабрыні, роста, развіцця і міра.

Нарэшце белы колер – гэта перш за ўсё колер свабоды. Недарэмна лічаць, што назва нашай краіны – Беларусь – звязана з непахіснай воляй народу да свабоды. Існавала, як вядома, і Чорная Русь: так умоўна азначаўся край славянскіх плямёнаў, які быў захоплены ворагамі.

Разам з тым белы колер – гэта колер маральнай чысціні і мудрасці. І гэтыя якасці павінен свята захоўваць у сваёй душы сапраўдны сын беларускай зямлі.

На белым колеры набіты беларускі нацыянальны арнамент, які аб’ядноўвае чырвоны і зялёны колеры ў графічны малюнак, які напоўнены высокім сэнсам. Беларускі арнамент сімвалізуе старажытную культуру народа, духоўнае багацце, адзінства. Па свайму паходжанню гэта сімвалічны малюнак, графічны спосаб заклінання вышэйшых боскіх сіл. Здаўна ўзорамі людзі выражалі розныя пажаданні і заветы. Са шматлікіх варыянтаў беларускіх народных арнаментаў на Дзяржаўным сцяге Рэспублікі Беларусь адлюстраваны фрагмент найбольш старажытнага і тыповага, выкананага  ў 1917 годзе простай сялянкай Матронай Маркевіч з вёскі Касцелішча Сенненскага павета. Ён сімвалізуе перш за ўсё любоў да працы, майстэрства як перадумовуўсякага шчаслівага лёсу.

У цэнтры арнаменту ромб з тоўстымі “кручкамі”, ці “рагамі”, ці “вёсламі”, якія азначаюць вечнасць і рух. А сам ромб – гэта старадаўняя выява багіні зямлі і ўрадлівасці. Разам з тым гэта сімвал засеянага, не пустога, як казалі даўней, поля. Ён акружаны знакамі, якія заклінаюць аб ураджаі, удачы і здзяйсненні праведных, добрых жаданняў.

Больш дробныя ромбы – гэта таксама заклінанні – “хлябы”, гэта значыць ежа, якую трэба разумець як ежу для духу і ежу для цела.

Такім чынам, беларускі сцяг расказвае гісторыю беларускага народа ў яе самых сутнасных рысах, заклікае да ажыццяўлення самых высокіх памкненняў да свабоды, росквіту і дружбы народаў.

Вядучы: Перад тым, як перайсці да падрабязнага аналізу дзяржаўнага гербу, давайце спачатку праверым ці ўважліва вы слухалі мой аповед пра наш сцяг. Ітак, я буду задаваць вам пытанні, а вы будзеце мне на іх адказваць.

1. Што такое сцяг? (Сцяг – гэта прымацаванае да флагштока палотнішча ўстаноўленых памераў і колераў, часам з выявай на ім герба, эмблемы)

2. Што азначае дзяржаўны сцяг? (Дзяржаўны сцяг – афіцыйны сімвал дзяржаўнай улады,увасабляе суверэнітэт дзяржавы. Апісанне дзяржанага сцяга, як правіла, фіксуецца ў Канстытуцыі.)

3. Для чаго служыць флагшток? (Флагшток – вертыкальны шост для падымання сцягу)

4. Колькі колераў мае беларускі сцяг? (3: чырвоны, зялёны, белы)

5. Вернемся ў старажытныя часы. Знакам чаго да сённяшняга дня служыць чырвоны колер? (Знакам сонца)

6. У старажытныя часы знатныя людзі насілі чырвоныя… (шапкі) і чырвоныя… (боты)

7. Зялёны колер – гэта колер прыроды,… (колер дабрыні, роста, развіцця, дабрабыту і міру)

8. Пералічыце якасці, якія павінен свята захоўваць у сваёй душы сапраўдны сын беларускай зямлі. Гэтыя якасці звязаны з белым колерам нашага сцяга. (Свабода, маральная чысціня і мудрасць)

9. Якім учынкам лічыцца выратаванне сцяга ў баявых умовах? (Доблесным і гераічным)

10. Калі былі прыняты сцяг і герб Рэспублікі Беларусь, якія дзейнічаюць сёння? (Герб і сцяг Рэспублікі Беларусь былі прыняты 14 мая 1995 года)
11.  На Дзяржаўным сцяге Рэспублікі Беларусь адлюстравана частка найбольш старажытнага арнаменту. Хто і калі выканаў гэтую працу? (Работа была выканана ў 1917 годзе сялянкай Матронай Маркевіч з Сінненскага павета)
12.  Што азначаюць на арнаменце ромбы? (У цэнтры ромб з “кручкамі ” – гэта вечнасць руху. Ромбы – гэта старажытныя выявы зямлі і плоднасці, а таксама ежа для духу)

13.  Што сімвалізуе арнамент? (Працалюбства, працоўнае майстэрства)
Вядучы: Дзяржаўны герб Рэспублікі Беларусь


Дзяржаўны герб Рэспублікі Беларусь з’яўляецца сімвалам дзяржаўнага суверэнітэту Рэспублікі Беларусь. У ім адлюстраваны асноўныя нацыянальныя духоўныя каштоўнасці беларусаў: грамадскае адзінства, праца, імкненне да ўласканальвання сваёй асобы і ўсяго грамадства. Дзяржаўны герб Беларусі прадстаўляе сабой срэбранае поле, у якім размешчаны зялёны контур Дзяржаўнай мяжы Рэспублікі, накладзены на залатыя промні ўзыходзячага над зямным шарам сонца. Уверсе поля знаходзіцца пяціканцовая чырвоная зорка. Поле абрамлена вянком з залатых каласоў, пераплеценых справа кветкамі канюшыны, злева – кветкамі льну.


 Вянок тройчы перавіты з клжнага боку чырвона-зялёнай стужкай, у сярэдняй частцы якой, у аснове герба, напісана ў два радкі золатам: “Рэспубліка Беларусь”.


Зялёны контур – тэрыторыя Рэспублікі Беларусь, якой яна адлюстравана на геаграфічнай карце. Зялёны контур – у залатых промнях узыходзячага сонца. Гэтая сімволіка даволі простая: усе свае думкі грамадзяне скіроўваюць да Айчыны – гэта наша зямля. Мы захоўваем яе ў тых межах, у якіх яна нам перададзена папярэднімі пакаленнямі.


Вянок спрадвеку выкарыстоўваўся народамі як узнагарода пераможцу і  ўвасабляў перамогу. Разам з тым гэта сімвал памяці і непарыўнай сувязі сучаснікаў з продкамі.

Вянок, утвораны з пучка жыта, са старадаўніх часоў меў свяшчэнны сэнс для ўсіх славянскіх народаў. Славяне верылі, што пучок або іны хлебны    пасыл – самы дастойны спосаб звароту да божых сіл з просьбай аб пасланні ці дараванні новага ўраджаю і працвітання.

Канюшына – гэта сімвал сувязі са стваральным светам жывёл: канём, каровай, авечкай, для якіх канюшына – лепшы корм. Старажытныя людзі справядліва лічылі, што чалавек – частка ўсяго свету жывых істот, які здольны захаваць сабе жыццё і забяспечыць працвітанне толькі пры ўмове захавання і працвітання астатняга жывёльнага свету.

Лён – гэта бавоўна поўначы, цудоўны і заўсёды модны матэрыял для адзення. Здаўна з ільну вырабляліся прыгожыя і трывалыя тканіны. Лён – сімвал пераўтваральнай працы, знак дабра і дастатку.

Ніжэй контуру граніцы Рэспублікі Беларусь змешчаны зямны шар з узыходзячым над ім сонцам і залатымі промнямі. Выява зямлі і ўзыходзячага сонца – гэта сімвалы жыцця: зямля – аснова ўсяго жывога, сонца – крыніца жыцця.

Зямны шар – гэта знак таго, што Рэспубліка Беларусь успрымае ўсе народы Зямлі як раўнапраўных сяброў і партнёраў, гатова з імі сябраваць і гандляваць, абменьвацца вырабамі і ведамі. Зямля ў промнях сонца – вера ў вечнасць жыцця.

Яднанне зямлі і сонца – галоўны знак жыцця. У старажытнейшых міфах чалавецтва адлюстравана гэта сімволіка.

Пяціканцовая зорка – сімвал чалавека і чалавецтва, знак мужнасці і высокіх памкненняў. Пяць промняў сімвалізуюць  сувязь, сяброўства людзей усіх пяці кантынентаў Зямлі. Гэтая выява на гербе ўвасабляе лепшыя якасці беларускага народа – працавітасць, імкненне да свабоды і патрыятызм.

Герб і сцяг – галоўныя сімвалы незалежнасці, якія перадаюць гісторыка-культурную спадчыну нашага народу, падкрэсліваюць нацыянальны дух і годнасць беларускіх грамадзян.

Вядучы: А цяпер я прапаную вам паспрабаваць адказаць на пытанні, якія датычацца Дзяржаўнага гербу Рэспублікі Беларусь.

1. Што такое герб? (Герб – гэта афіцыйная эмблема дзяржавы, выява якой змяшчаецца на бланках дзяржаўных органаў, грашовых знаках і т. д. Часта з’яўляецца часткай  дзяржаўнага сцяга)

2. Сімвалам чаго, у наш час, стаў герб, які сведчыў пра радавітасць князя? (Сімвалам дзяржавы)
3. Пералічыце асноўныя нацыянальныя духоўныя каштоўнасці беларусаў, якія адлюстраваны ў гербе. (Грамадскае адзінства, праца,  міралюбнасць)

4. Якімі раслінамі пераплецены герб? (З аднаго боку ружовымі кветкамі канюшыны, з другой – блакітнымі кветкамі ільну).

5. Назавіце расліну, сімвал сувязі са светам жывёл. (Канюшына)

6. Цудоўны матэрыял для вырабу вопраткі. (Лён)

7. Сімвал працы, знак дабрыні і дабрабыту. (Лён)

8. Зямны шар – гэта знак таго, што …(Рэспубліка Беларусь успрымае ўсе народы Зямлі, як раўнаважных сяброў і партнёраў)

9. Сімвалам чаго з’яўляецца пяціканцовая зорка? (Сімвал чалавека і чалавецтва)

10.  Назавіце дату святкавання Дня Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага сцяга? (Свята Дзень Дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага сцяга адзначаюць штогод у другую нядзелю мая) 

Вядучы: (Падводзіць вынікі і развітваецца з удзельнікамі мерапрыемства)
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